

胡晓婷和她的两个“女儿”

□本报记者 牛超/文 张鹏/图



胡晓婷与孩子们在一起最幸福

脑子一热，抱回一个“女儿”

儿子成家立业，孙子正上小学，她本应该轻松幸福地生活，可她却为“领养”的两个“女儿”在忙碌，一个胸部做过手术，一个患重症脑瘫。面对别人不解的目光，她总是呵呵一笑：“只要我开心，只要孩子好，管别人说啥呢？”

她叫胡晓婷，今年58岁，家住市区矿工路优越花园小区102号楼。

12月17日上午，记者依约来到胡晓婷家采访。“噢噢……”进门，记者就听到一种声音。“俺大妮，头受过伤，经常这样。”胡晓婷平静地说。

在西侧卧室里，胡晓婷的“大妮”党北坐在床上，腿上盖着被子，两只手不时地摆动着，嘴里一直发出“噢噢”的声音。

2005年农历腊月十三上午9点多。这个时间，胡晓婷一直记得非常清楚。“当时我婆婆因病住院，我给婆婆送完

饭回家。”胡晓婷说，走到市区体育路与矿工路交叉口时，她发现西南角围了好多人。穿过人群，胡晓婷发现有个穿要。“用棉被包着，当时，有一位老太太打开看了看，发现孩子的脸很大，肚子也鼓很大，眼睛有些发直，用手碰碰，眼珠会动。棉被里有一张纸条，上面写着2005年6月25日，应该是孩子的出生日期。此外还有半袋奶粉等物品。”胡晓婷说，前后有好几个人看到孩子这样后

就走了。“不行了。”大家都这么说。胡晓婷也想走，可腿却迈不开。

胡晓婷说，她丈夫早年去世，她独自一人把唯一的儿子抚养成人，当时，儿子大学已快毕业，“马上到了找工作、结婚的年龄，而公公婆婆都已七八十岁了，身体一直不好，家里的条件根本不允许我再养一个，尤其是再养一个病孩。”虽然心里很清楚自家的情况，但她还是管不住自己的双手。“当时，就觉得这孩

子太可怜了。”就这样，她把孩子抱了回家。

她抱着孩子去医院检查，发现孩子出生后小脑受到过剧烈撞击，从而导致脑瘫，“没有治愈的可能”。而公公婆婆也反对，不停地劝说她放弃这个孩子。无奈之下，胡晓婷几次把孩子送到市社会福利院，“但都是还没放下就又抱了回来”。不过，为了安慰两位老人，胡晓婷随后去民政部门为“女儿”办理了“寄养手续”，并起名党北。

为了“女儿”四处求医

说是寄养，其实跟领养区别不大。十年了，胡晓婷一把屎一把尿地照顾这个“女儿”，其中的艰辛只有她自己清楚。

据胡晓婷回忆，孩子抱回家4天，才哭出第一声。孩子刚被抱回家时整夜整夜不睡觉，胡晓婷就整日整夜地抱着。因为小脑受伤，孩子不会吃东西，胡晓

婷把冲好的奶嘴对着她喂她，或者托着孩子的头，用小勺子一勺一勺地向孩子嘴里灌。

为了给孩子治病，胡晓婷跑遍了市区的各大医院，还远上北京、上海等地求医。“只要听说哪儿有看这类病的专家，我就带着孩子过去。”除此之外，她还在网上发帖求助，有网友提供偏方，

只要经医生证实没啥副作用，她就千方百计凑齐原料让女儿尝试。

“这是北京一位老中医给我们寄的药，一天三次，天天不断。”拿着一个纸盒，胡晓婷指着里面一袋一袋的中草药说。就这样，从南到北，从中医到西医，多年过去了，她的积蓄已花光，

亲戚朋友邻居都说她脑子进水了，为了一个不相干的脑瘫小孩，把老本都花出去了。然而胡晓婷并没有放弃，“啥是自己的别人的，对我来说都一样。记得俺娘给我说过，别人的孩子拉一把，自己的孩子长一长，对于这孩子我是不会放弃的，因为我就是她妈妈”。

阴差阳错，她又多了一个“女儿”

在旁人看来，照顾一个脑瘫孩，就够麻烦了。但胡晓婷不这么认为，去年，她又领回家一个“女儿”。

去年农历八月十五，胡晓婷到市社会福利院给党北办手续，一个小孩跑过来抱着她的腿。“我抱了抱她，结果她就搂着我的脖子不撒手了。”就这样，胡晓婷把这个孩子领回了家，起名“二孩”。

当天，记者在胡晓婷家见到

了二孩。穿着一身花棉衣，看个头有3岁多的样子，不太爱说话，虽然会走路，但不太稳，容易摔跤。胡晓婷说她也不知道孩子得过什么病，反正胸部做过手术，留了一条很长的疤。

“二孩很聪明。”说起这两孩子，胡晓婷显得很快乐。“爱耍小聪明，前几天，她拉臭臭，我不在家，她拉完后拿着我的纱巾擦，可能是怕我吵她，将脏纱巾塞在她姐姐（指党北）的屁股下。”“吃

饭时，如果一人一碗菜，她总是护着自己的碗先吃别人碗里的菜。你说她，她冲你笑笑；说得多了，她干脆扭过头去不理你……”

尽管养孩子很累、很费心，但胡晓婷却乐在其中。“再苦再累，即使有时为了她们受了很大委屈，可一旦听到她叫声‘妈妈’，整个心都舒坦了，觉得一切都是值得的。”更让胡晓婷开心的是“孩子其实也很懂事”。

“党北因为脑部受伤虽然不会说话、不会走，但每次听到门响或我进来，就很兴奋，有时正躺着呢，立马坐了起来。”“二孩更贴心，今年夏天的一个中午，二孩在床边玩，我躺在床上午睡，腿露在外面没盖着，迷糊中，感到有东西搭在腿上，睁开眼一看，只见二孩趴在桌边，伸着胳膊，正费力地将一条毯子向我腿上拉。当时，我真的很感动。”

家人的支持是她前进的动力

在提起自己的两个“女儿”时，胡晓婷也多次提到自己的儿子和儿媳。“如果不是他们的支持，我可能也走不下去。”胡晓婷说，她很感谢儿子、儿媳的深明大义。

胡晓婷的孙子今年8岁，在

优越花园小区附近一小上学，儿子、儿媳工作忙，中午无法接孩子，胡晓婷要照顾两个“女儿”，也很忙。为此，儿子、儿媳为自己的孩子报了一个午托班。

“他们从没埋怨过我，有时想想，我挺对不起他们的，可有

什么办法，这两个孩子离不开我。”胡晓婷说，不仅如此，儿子、儿媳还时不时补贴她。

除了儿子、儿媳，胡晓婷说她还特别感谢她现在的丈夫杨海先。“我们认识好几年了，他知道我的情况，但人家什么都没提，总

是帮助我照顾两个‘女儿’。”

面对妻子的感谢，杨海先不好意思地笑了。

说起两个“女儿”的以后，胡晓婷说：“尽我的努力吧，只要我有一口饭，我就养着她们，并尽力培养、教育她们。”



二孩露出天真的笑容



胡晓婷喂党北(右一)和二孩吃饭



胡晓婷在为党北梳头